Alexanderson-Tag 30.06.2013

Aus Anlaß des Alexanderson-Tages 2013, dem 30.06., ging der alte Längstwellensender SAQ in Grimeton in Südschweden zweimal auf Sendung.

Dieser als Weltkulturerbe unter Denkmalschutz stehende von Alexanderson erbaute Sender wurde im November 1922 begonnen und ging am 01. Dezember 1924 in Betrieb. Am 02. Juli 1925 wurde die Station offiziell von König Gustaf V eingeweiht. Die Baukosten betrugen 4,3 Millionen Kronen, darin enthalten waren auch Wohngebäude für sieben Familien und für die Empfangsstation in Kungsbacka

Ursprünglich waren zwei gleiche, spiegelbildlich aufgebaute Maschinensender vorhanden, die abwechselnd den Betrieb übernahmen. Sie arbeiteten sehr stabil und äußerst zuverlässig. Heute ist nur noch einer vorhanden.

Es handelt sich dabei um eine Elektromotor-Getriebe-Hochfrequenzgenerator Einheit, die auf einem sehr schweren Gußfundament montiert ist. Die Sendefrequenz wir unmittelbar von dem Hochfrequenzgenerator erzeugt und über eine Anpaßschaltung der Antenne zugeführt.

Somit ist die Sendefrequenz unmittelbar von der Drehzahl des Generators abhängig. Die Frequenzregelung wir am Elektromotor durch Feldregelung vorgenommen und von einem Drehzahlmesser überwacht.

Wenn der Sender getastet wird, geht die Sendeenergie möglichst verlustarm an die Antenne. Bei Nichttastung, also auch zwischen den Zeichen, wird das Abstimmsystem zur Antenne auf elektromagnetischem Wege, also mittels Magnetverstärker, Transduktor, so verstimmt, daß die Strahlung unterbleibt. Zusätzlich schließt ein Schütz noch die Antenne kurz.

Da der Generator jetzt aber keine Last mehr hat, würde das ganze System augenblicklich in der Drehzahl hochlaufen. Um das zu vermeiden, werden in den Läuferkreis des Motors Widerstände, Rheostaten, eingeschaltet, so daß das System die Drehzahl beibehält.

Die gesamte Abstimmung dieses umfangreichen Systems erfordert eine genaue Kenntnis der Arbeitsweise und ist bei jeder erneuten Inbetriebnahme spannend! Das geht los mit der Antennenanpassung, feuchtes oder trockenes Wetter! und setzt sich fort über die wassergekühlten Rheostaten...usw.

Das ist dann in den Aussendungen nachzuvollziehen.

Die Aussendungen des diesjährigen Alexandersontages habe ich von dem sdr-Webradio

http://websdr.pa3weg.nl/
mitgeschnitten. Darin sind auch die vorherigen Abstimmvorgänge enthalten. Einige Screenshots ergänzen die Vorgänge.

Alles ist auf der Seite

http://www.bucknetz.de/
unter SAQ abrufbar:

 - SAQ-Aufnahme vom 30.06.2013 09.00 Uhr UTC als mp3 (25 MB)

 - SAQ-Aufnahme vom 30.06.2013 12.00 Uhr UTC als mp3 (24 MB)

Die ersten etwa 20 Minuten enthalten jeweils die Abstimmvorgänge, dann folgt ohne nennenswerte Pause die Botschaft.

 - SAQ -Screenshots 30.06.2013.doc

 - Alexanderson-Tag 30.06.2013.doc  - Das ist dieses Schreiben

